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Hirdetési dij :
NécY hasáboa petit Borért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fe! Bélyeg 

dij minden külön beiktatásért SO kr.

Hirdotéat vagy reclámot macában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajozár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1888. »*

Kéziratok nem adatnak vissza.

A nemzetiségek.
Debreczen, aug. 11 ■

(K. B.) Itt az ideje, hogy a magyar 
nemzet komolyan foglalkozzék a nemze- 
liségi kérdéssel. A veszély, mely ezen 
oldalról fenyeget bennünket, sokkal na­
gyobb, semhogy szemel hunyhatnánk fe­
lelte. Ne ijedjünk meg, de ne is kicsi- 
nyeljük a bajt, hanem legyünk résen s 
higgadtan, de erélyesen lássunk teen­
dőink után.

Sok körülmény játszott abban közre, 
hogy a nemzetiségek ily vakmerőén pár­
tot mertek ütni a magyar nemzet s 
a magyar állam ellen. És — mondjuk 
ki nyíltan — hogy első sorban a ma­
gyar kormányok voltak okai, hogy a 
nemzetiségek ennyire felbátorodtak.

A magyar kormányok ugyanis 186, 
óta mindig a magyar faj ellen vívtak 
elkeseredett politikai harezokat. A ma­
gyarság sohasem volt nagy barátja az 
1867-iki kiegyezésnek s ellenzéket képe­
zett minden közösügyes törekvéssel 
szemben. A kormányok, hogy többségük 
a képviselőházban meglegyen, a nemze­
tiségekkel paktáltak. Hanem ezt a pak­
tumot drágán fizették meg. A tett szol­
gálatokért a nemzetiségeknek sokat el 
kellett nézni, ezek aztán vérszemet kap­
tak s azt hitték, hogy Magyarország 
földjén ők az urak, hogy nekik senkisem 
parancsol. A kormányok beczézgetése 
legalább ezt a hitet öntötte beléjök. — 
Csak is igy történheletl meg, hogy még 
Biharban is nyíltan felütötte fejét a dá- 
kóromaniztnus.

Abban sem csalódunk, ha azt átül­
jük, hogy a nemzetiségek Becsből is 
kapnak biztatásokat. Azok a körök, 
melyek Magyarország önálló közjogi hely­
zetét s a magyar nemzet aspiráczióit 
rossz szemmel nézik, a nemzetiségekben 
bizakodnak. Titkon, mert nyíltan még 
sem mernék tenni, öntik az olajat a vi­
szály tüzére. Azt hiszik, hogy a nemze­
tiségekkel sakkban tudják tartani Ma­
gyarországot. Hogy ez nem puszta kép­
zelődés és gyanú, hanem valóság, mu­
talja az. hogy az oláhok még ma sem 
ismerik el a magyar királyt, hanem még 
mindig az »imperátu«-ról, az osztrák 
császárról beszélnek s ahoz zarándokol-

A „DEMECZEN“ TAIIC/AJA.

nak. — Azok a jó urak, kik titkon szít­
ják a nemzetiségek közt a magyarság 
elleni gyűlölet tüzét, nem gondolják meg, 
hogy öoiSiaguk alatt is vágják a fát, inéi t 
Magyarországnak esetleges megdöntésé­
vel Ausztria is semmivé lesz!

Nagyobbszabásu izgatásokat visz vég­
hez az orosz, mely Törökország ellen is 
úgy indította meg az irtó háborút, hogy 
előbb a Balkán-félszigeten lakó szláv né­
peket fölbujlogalta. Hasonló fegyverekkel 
tör a mi megrontásunkra is s a magyar- 
országi szláv népek közt lerakta már 
robbantó aknáit Nyílt dolog az, hogy a 
pánszláv mozgalmak főfészke nem lu- 
rócz-Szt.-Mártoiiban, hanem Szentpéter­
váron van — és mégsem védekezünk 
kellőleg e mozgalmak ellen. Ázsiai közö­
nyünkkel kicsinyeljük a vészt s majd 
csak akkor hisszük el, hogy tűz van, 
midőn már fejünk fölött fog égni a ház. 
Addig pedig a muszka rubelek és muszka 
emisszáriusok szabadon jöhetnek be Ma­
gyarországba s azok a bécsi urak, kik­
ről fentebb szülöttünk, öntudatlanul ke­
zére dolgoznak a muszkának, mert a 
pánszlávizmus Magyarországnak és Ausz­
triának egyforma ellensége!

Hogy az izgatás még nagyobb le­
gyen, most már Róma is beállott az iz­
gató k közé. Róma a nemzetiségekben 
szövetségeseket keres az egyházpolitikai 
reformok megdöntésére. Sajnos, hogy 
ezen izgatás is hálás talajra lelt Magyar- 
országon !

Az oláhok és szerbek hazaellenes 
törekvéseinek tápot ád továbbá az is, 
hogy közvetlen szomszédságukban meg­
alakult az önálló és független Románia 
és az önálló, független Szerbia. Hogy a 
kifelé gravitáló elemekre minő varázs­
hatása van annak, hogy véreik a szom­
szédban önálló, független államokat al­
kottak : azt felesleges bővebben fejteget­
nünk. A független államok tiszteletet 
tudnak maguknak szerezni kint és bent 
egyaránt, inig a csak félig független ál­
lamok, mint például Magyarország is, 
csak gúny tárgyai az idegenek előtt. — 
Nemzetiségeink éppen azért nem támo­
gatják Magyarország függetlenségi aspi­
ráczióit, meri nagyon jól tudják azt, 
hogy a független Magyarszág elbánnék 
velők, mig a mai, úgyszólván csak tar-

I
tományi önkormányzati 1 birő Magyaror- i 
szagot nem nagyon réspectálják!

Coroianu ügyvéd. Lukácsit! védője, | 
a debreczei.i esküdtszéki tárgyaláson ; 
úgy a szemünkbe vágta állami létünk j 
csonka voltát, hogy azok, akik még tu- i 
dunk nemzetünk gyalázatán pirulni, pi­
rultunk miatta. Coroianu a gúny met­
sző hangján jelentette ki, hogy a kis 
Románia bír az állami függetlenség min­
den kellékeivel, mig Magyarország nél­
külözi ezeket.

Ebből is megérthettük, hogy a nem 
független államok tiszteletre igényt nem 
tarthatnak s az a vonzerő, melyet a füg­
getlen Románia gyakorol a mi oláhjainkra, 
mindig nagyobb lesz. mig a Magyarország 
iránti tisztelet mindaddig gyökeret nem 
verhet bennük, mig nem látják és nem 
érzik a független Magyarország hatalmát 
és erejét !

Ennyi baj között mégis lehet a nem­
zetiségi izgatásokat szőkébb mederbe te­
relni, még pedig a nélkül, hogy különös 
rendszabályokat kellene igénybe venni. 
Egyszerűen felelősökké kell tenni a fő­
ispánokat és püspököket a megyéjükben 
és egyházmegyéjükben előforduló izgatáso­
kért. Mert nem lehet azt elképzelni sem. 
hogy hazafias és erélyes főispánok es püs­
pökök alatt a falusi jegyzők, papok és ta­
nítók izgatni mernének a magyar állam­
eszme ellen. Meglapulnak ezek szépen, 
mihelyt rajok riasztanak a főispánok és 
püspökök. Egy kis jóakarat és hazaliság 
sokat tehet a nemzetiségi izgatások esi- 
lapitására. Azon főispánok és püspökök, 
kik nem tudnak, vagy nem akarnak tisz­
teletet szerezni a magyar állameszmének, 
mozdi Itassanak el állásaikból s helyeiket 
töltsék be kipróbált hazafiakkal. A nem­
zetiségi izgatásokat igy ki lehet irtani, 
ellenben se kormánybiztosokkal, se kép­
viselőházi beszédekkel, se vezérczikkekkel 
nem segíthetünk az égető bajon !

a hivatalos Magyarországot is megismeri. Itt 
járultak volna a király és császári vendége 
elé a megyék küldöttségei, élükön a főispánok­
nál s a vármegyék előkelőivel s itt akart a 
magyar főváros az ifjú német császárnak tün­
tető szives fogadást rendezni. A magyar nem­
zetet, a magyar intelligencziát, a magyar szo­
kásokat. a magyar vendégszeretetet itt ismerte 
volna meg, itt látta volna a maga teljességében 
Németország császárja. Minden készülődés, 
minden reménykedés most már hiábavaló lett, 
nyilván abból az egyszerű és némiképp szo­
morú okból, hogy a budai várpalota kicsiny és 
szűk arra, hogy császári vendegeket lásson, az 
átalakításokra, előkészületekre pedig rövid az 
idő. A megállapodás talán még nem végleges 
s talán nincs végképpen kizárva, hogy a hi­
vatalos táviratot, a mely a német császár el­
maradásai jelenti, rövid időn követi a másik, 
a mely azt hozza hírül, hogy II. Vilmos csá­
szár mégis óhajija látni Magyarország főváro­
sát, óhajtja megismerni Budapestet. Ha ez meg­
történik, a német c-ászár meg lesz elégedve a 
magyar vendegszeretettel.

Akácz virág.
Irta : Sebesti Samu

Hiába tagadnám, — Leonora szép volt. 
Nem illik rá a regényes leírás, hogy t éldául 
szőke kék szemekkel, vagy pedig barna, sötét, 
tüzes szemekkel. Leonora egyszerűen nem volt 
sem szőke,sem barna. A szemei sem tartoztak 
azok közé a szemek közé, a melyeknek a 
színével olyan hamar tisztába lehet jőni. Volt 
abban valami csodálatos fény, valami álma- 
dozó merengés, valami bolondilő delej, a mely 
mindazokat, a kik a szem büverejéhez inkli- 
nálnak : föltétlenül rabul ejtette. Egyszer láttam 
tébolyitó szépségének teljes fenségében. Egy 
napon fölkerestem. Kopogtattam ajtaján, mire 
az örökösön mosolygó szobaleánya termett 
előttem.

Mindjárt bejelemtem, mondá. Asszonyom 
gyöngélkedik

A következő pillanatban beléptem a háló 
fülkébe. Kábító illat és mystikus félhomály fogta 
körül a keleti szőnyegekkel gazdagon díszített 
boudoire-t. Leonora hófehér párnák puha hul­
lámai között feküdt. Könnyű takarója a mel­
léig fedte be junúi termetét. Úgy tűnt fel a 
félhomályban is, mintha arczán. azon a patyo­
lat tiszta arezon, a láz halvány rózsái 
csattantak volna ki. — Sötét, dús haja 
alá omlott fehér nyakára — és ez az 
ellentét erősen fokozta annak plasztikus szép­
séget.

A német császár Magyarorszá­
gon 11. Vilmos német császár, mint ;i ber­
lini Wilhelm-ügyuökség egy hivatalos távirata 

, jelenti, magvarurszági Útjában csak Kőszegre 
I megy a nagy had gyakorlatokra, vs sem Buda­

pesten, sem Becsben nem fog tartózkodni. 
Magyarország fővárosa s a magyar kormány 
is, mind a mai napig abban a meggyőződésben 
volt, hogy a német császár f >városunk vendége 
lesz, s itt nemcsak Budapest városát, hanem

Őszre járt már az idő, hanem azért a 
kis asztalkán friss vízben viruló akácz vi­
rág állott. — Ez az igénytelen virág volt 
Leonórának a kedvencze. Mikor ragyogni, 
hódítani akart, mindig fellüztc az akácz illatos 
virágát.

Szemeit fel sem nyitotta, a mint beléptem. 
Szótlanul, bágyadt mosolylyal nyújtotta felém 
keskeny, arisztokratikus kezeit s a mint egész­
sége felől tudakozódtam, szinte idegesen sza­
kított félbe:

— Ah csekélység! Egy kis láz csupán, 
szót se érdemel. Migrain, idegesség, szeszély, 
vagy mit tudom én, hogy a modern betegségek 
melyikéhez van szerencsém. Nem nagy baj. 
Kiheverem.

— Barátai, tisztelői, komolyan aggódná­
nak, ha ez az idegesség, vagy szeszély tartó- 
sabb lenne.

Szemeit még most sem nyitotta fel. 
Halkan sóhajott és lassan álmodozó hangon 
válaszolta :

— Barátaim ? De hat vannak-e nekem 
barátaim ? Azok a kik naponta hízelegnek, 
bókolnak, mosolyognak, — elfogyasztják va­
csorámat, tele füstölik szobáimat; idélltn 
vicczeket, üres történeteket fecsegnek, dicse­
kednek párbajaikkal, sport sikereikkel, hódí­
tásaikkal — aztán üresek, léhák, felületesek és 
szemtelenek. Ah édesem ezek nekem többé nem 
barátaim.

— Nekem úgy tetszik, hogy a hajlama­
ink egyeznek mostanság. Én is nagyon kez­
dem unni a gigerli-világ majmait. Úgy tetszik, 
öregszünk. Az ember vénségére nem annyira

a külszíni, mint a tartalmat keresi. Gyakran 
vettem észre, hogy az én czifra nyakkendős 
barátaim önt mennyire untatták: de azt is 
láttam, hogy milyen elégedetten sétálgat ön 
azzal a komoly törekvő piktor barátjával, a 
kitől nekem annyi szépet, annyi jót beszélt 
Hogy is hívják ?

— Becz Szilárd asszonyom !
— Szilárd, igen Szilárd folytatta álmo­

dozó hangon. Nem szép öntől, hogy soha sent 
mt itta be.

- Még nem késő asszonyom!
— Gondolja? Helyes!
Kissé hallgatott és ajkai ingerlőén moso­

lyogtak.
Aztán csendesen felnyitotta szemei*. Mi 

lyen tébolyitó fény csillogott azokban, a mint 
rám nézett.

— Nem késő ? Hátha igen ! Látja, ez a 
ezudar betegség már is elrútított. Szinte ér­
zem, hogy lesoványodtam. Szemeim beestek, 
homlokomon ránezok vannak. Jaj barátom, 
milyen borzasztó állapot az a vénség. Ha én 
egyszer megvénülök.... szürke haj, raczos arcz, 
görbe hát, csoszogó láb és tubák. Hallja ön ? 
Tubák!

Aztán nevetett. Hófehér fogai elővillantak 
szép metszésű ajkai mögül.

— Még a tavasz viruló pompájában 
van ön asszonyom ! Miért beszél mar az 
őszről ?

— Mert hervadok barátom ! Különben 
igaza van. Gyűlölöm az ön poetikus metapho- 
ráil, hanem most az egyszer elfogadom. Tépem

BELFÖLD.
A herczegprimás Bécsben. Va-

szary Kolos bíboros herczegprimás a jövő hét 
elején Becsbe utazik. Agliardi bécsi pápai 
nuncius és Magyarország herczegprimása ez 
alkalommal bizonyosan megbeszélik a magya­
rországi egyházpolitikai kérdéseket, ámbár a 
kormány ez ideig meg nem közölte előzetesen 
a herczegprimással a kötelező polgári házas­
ságra vonatkozó törvényjavaslatot.

A Mátyás templom megáldása 
kedden délelőtt ment véghez nagy egyházi 
pompával. A szertartásra megjelent Klotild fö- 
herczegnö Maria Dorottya föherczegkisasszony- 
nyal, Jenő föherczeg és Frigyes főherczeg két 
kis leánya, kik az egyik udvari oratóriumban 
foglaltak helyet. A polgári és katonai hatósá­
gok diszruhás képviselői a kar staüumaiban és 
az első padsorokban ültek. A templom bene- 
dikeziójat, mely tél órába tellett, Cselka Nán­
dor püspök végezte. Pont tiz órakor érkezett 
meg Vaszary Kolos kardinális Kohl Medárd dr. 
kíséretében. A bíboros főpap az Ecce sacerdos 
magnus hangjainál vonult be a templomba és 
helyet foglalt trónján, mire Bogisich Mihály 
esperes-prépost plébános a szószékről ünnepi 
szent beszédet mondott. A prépost a templom 
történetét mondta el, lefestette a dicső törté­
neti mozzanatokat, melyek e műemlékünkkel 
kapcsolatosak. A prédikácziö után a herczeg- 
priinás poutilikalis misét mondott, mely után 
a szentséget ünnejii menetben a lorétomi ká­
polnába vitte, mert a főoltáron még nincs lu- 
bernákulum. A fényes szertartás tizenkét óra- 
tájt ért véget. A rekonstruált templomot egész 
nap a hívek ezrei látogatták.

A glogovnezi pap. A napokban 
Orody Nándor körjegyző tíztagú küldöttséget 
vezetett Glogováczrói Dessewlly Sándor lemes-

a tavasz virágait és nem beszélek az ősz her- 
vadásáról.

Szinte jól esik, hogy kiverte a fejemből 
ezt a hóbortos gondolatot. Mintha uj erőt érez­
nék magamban. De szóljunk másról. Mikor jő- 
nek hozzám ? Ön és a piktor. Mar megint el­
feledtem a nevét.

- Szilárd ! Ugy-e Szilárd ?
— Igen, Szilárd. De micsoda helyet fog­

lalhatna el Szilárd az ön tisztelői, az ön ba­
rátai között. Ö egyszerű, az esetlenségig egy­
szerű ember. Aztán nem is tartozik az Ado- 
nisok közé. Nem épen rut, de az ön sugár, 
daliás udvarlói között az ő széles. lomha tes­
tével aligha nem nevetséges lenne. Az ön elő­
kelő gentlemanjai között csak gunytárgya lenne 
az ö széles areza, szürke macska szemei és 
rideg magába zárkózott temperamentuma. És 
ki tudja, nem ingerelnék-e ? Nem kötekedné­
nek-e vele? Szilárd, ha kijő egyszer a sodrá­
ból - nem könyen fékezhető. Nem volna ta­
nácsos ezt a medvét ingerelni.

Leonora mosolyogva hallgatott. Élénkén 
figyelt minden szavamra, aztán igy szólt:

— Érdekes ember lehet az ön medvéje. 
Ismerni akarom.

Szavait szinte parancsoló mozdulattal 
kísérte, de egyszerre ismét szelíd, ábrándozó 
hangon folytatta :

— ügy úgy kedves barátom. Sokkal job­
ban szeretem az ilyen hallgató, erős medvé­
ket, —■ mint a lármás gyáva majmokat. Szeret­
ném, ha az ön barátja az én barátom is vo na. 
Ígérje meg nekem, hogy eljönnek holnap . 
Nem, nem holnap, még ma este. Viszont ige
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vári püspök elébe, hogy panaszt emeljenek a 
glogováczi plébános ellen s ennek hazafiatlan- 
sága ellen orvoslást kérjenek. A küldöttség 
bevádolta Frank plébánost a püspök előtt, 
hogy úgy a szószékről, mint a társadalmi érint­
kezésben is szítja a gyülölséget a hatóságok 
és a magyar nemzet ellen.A plébános különösen 
az iskolában hirdeti a magyar-gyűlöletet s 
megmételyezi azzal az ártatlan gyermekszíve­
ket. Ez egyik főoka annak, hogy a hazafias ér­
zésű glogovácziak közt a magyar eszme nem­
hogy terjedne, de «61 napról-napra veszt ere­
jéből. DessewITy püspök barátságosan fogadta 
a küldöttséget s megjegyezte, hogy a haza- 
fiatlan plébános ellen a törvény teljes szigorá­
val fog eljárni.

Egy magyar politikus sírja. Az
egykori balközép tragikus véget ért vezérének 
hamvai tudvalevőleg Alsó-Nyíregyházán pihen­
nek. A sírhely és a hozzá vezető ut a Nyáry- 
birtokkal egyetemben Manno István és társai­
nak birtokába jutott, a kik kegyelettel gondoz­
ták a kiváló magyar politikus sírját s kereken 
visszautasítottak eddig minden ajánlatot, hogy 
a sírhely Pestvármegye nevére kebeieztessék 
át. Pestmegye alispánja dr. Zolnay Jenő tiszti 
ügyészt hízta meg azzal, hogy a sírhelyet a 
megyének szerezze meg s valószínű, hogy Nyáry 
Pál sírja rövid időn a megye nevére fog telek- 
könyviieg átíratni.

KÜLFÖLD.
Anatéma. Róma, augusztus Ifi. A 

Corriere a Vatikánból jelenti, hogy a pápa fel- 
szólitotta Schlauch Lőrinez bíboros, nagyváradi 
püspököt, hogy fejezze ki a pápa rosszalását 
Pável püspöknek a magyar hitszónokiatok el- 
tibása miatt. (??)

Hadgyakorlatok elhalasztása*
Slryböl jelentik, hogy a Martinovszki külváros 
lakossága is óriás károkat szenvedett az árviz 
miatt. Egy hetszáz méteres terület a vízmosás 
következtében teljesen iesüppedt. Ilire jár, 
hogy a galicziai árvizek következtében támadt 
pusztulások miatt a Galiczában tervezett had­
gyakorlatokat nem fogják megtartani, vagy lega­
lább elhalasztják

Az uj porosz hadügyminiszter
Berlin, augusztus lő. A porosz hadügyminisz­
ter! állás betöltése még mindig élénken foglal­
koztatja a politikai köröket. Abban egyik párt 
sem kételkedik, hogy az uj hadügyminisztert 
azok közül a tábornokok közül választják, a 
kik szolgálatuk legtöbb idejét a fővárosban 
töltötték. Beavatott körök leginkább dossier 
tábornok n- vét emlegetik, a ki a katonai ja­
vaslat tárgyalása alkalmából többször .magára 
vonta a császár figyelmét.

Angol nők a home-rule ellen. 
London, augusztus lő A belügyminisztérium­
ba kérvény érkezett, a melyet százháromezer 
hölgy irl alá. Ebben a kérvényben, a melyet 
az angol királynéhoz intéznek, a nők határo-. 
zottan tiltakoznak a dublini parlament fel­
állítása eilen, mely kiválóan alkalmas arra, hogy 
zsarnokságot gyakoroljon az ott lakó független 
es protestáns angolokon.

VAJKAY KAROLY
1*25—1894

A magyarországi hired kar egyik dísze, 
Vajkay Károly, a budapesti kir Ítélőtábla nyug. 
elnöke, Párádon meghall.

A jogászvilágnak több mint egy negyed­
század óta volt büszkesége Vajkay Károly, a 
ki mint jogász, úgy a gyakorlati jog terén, —

rém önnek, hogy semmi bajom nem lesz. Es- 1 
téré jobban leszek. Estére szép leszek, szebb, ‘ 
mint valaha és szemei önkénytelenül az illatos 
ftkáczvirágra tévedtek.

— Szere’etn ezt a virágot, mondá Két­
szer nyílik, kétszer szeret. Egy virágos akácz- 
erdőben szeretnék meghalni, a hol illatos fe­
hér szirmaik eltemetnének. Ugy-e, milyen poe- 
tikus halál vo'na. Nézze, ez második virágzás. 
Mit gondol ön, hányszor virágzik a szív?

— Többször, mint az akáez, asszonyom !
— Gonosz ezélzás 1 Igazán csak egyszer.

A többi csak látszat. Az én szivem az akácz- 
czai egyszerre nyílott. Azért vagyok hálás e 
virághoz, Ennek az iilata mindig valami tün­
dér-almot juttat, eszembe . . De hagyjuk ezt.
Nos hát este !

Távoztam. Még egyszer vissza néztem 
rá. Az akáczvirágot kezeiben tartotta Szemeit 
újra lehunyta, ajkai mosolyogtak, mintha egy 
bűvös álomkép káprázatos világába merült, 
volna el ábrándozó lelke . .

II.
Este a nagy szalon ragyogott a fénytől. 

Leonora ragyogott a szépségtől. Keblén viselte 
az ákácz virágot ; úgy ölt ennek a virágnak 
illatával, mint a kígyó a mérgével. A ki Leo­
nora keblén érezte egyszer az akáczvirágot, 
annak örökké eszébe jutott az a pillanat. És 
ha virágoztak az akáczok, megrészegüit egy 
bűvös álom mámorától és fájdalmat érzett egy 
elröppent szerelem emlékétől.

Kaczér mosolylyal jött elénk és midőn 
bemutattam a medvét, megszorította kezét és 
mélyen, erősen nézett a szemébe. Szilárd le­
sütötte fejét. Égette az a szempár, amely a 
keskeny, sötét ivezet alól sugárzott ki.

mint az irodalomban legelői állt azok közt, a 
kik igazságszolgáltatásunk modernizálásán, 
európai színvonalra emelésén fáradoztak. Lé- 
pésről-lépésre eme kedett arra a magas polcz- 
ra. melyet nyugalomba vonulása előtt elfog­
lalt s azok a kitüntetések, melyeknek osz­
tályosa rolt, nagy tudásának és fáradha'atlan 
munkásságának őszinte elismerésed! szolgál­
tak. Széleskörű irodalmi képzettség a jogtu­
dományokban, erős ítélőképesség, tiszta és 
éleslátás a döntése alá kerüli jogügyekben, — 
megszerezték neki az egész hazai jogászvilág 
tiszteletét. A mellett Vajkay Károlyban poétái 
ér is buzgóit. Novellái és elbeszélései, melye­
ket Véka Lajos álnév alatt irt, egyik kedvencz 
Írójává tették öt a hatvanas és hetvenes évek 
olvasó közönségének.

Vajkay Károly a budapesti kir. Ítélőtáb­
la elnöke 1825 február 28-án született, atyja 
a heruzeg Esterházy-család házi orvosa volt. 
Jogi tanulmányait a pozsonyi jegakadémian 
végezte a negyvenes évek elején, ugyanott töl­
tötte a gyakorlati évet is Petőcz István P<> 
zsonvmegye főügyésze mellett, majd mint ki 
rályi’táblai jegyző Zarka itélőmester mellé 
esküdött fel. 1845-ben közügyvédi, a követke­
ző évben váltóügyvédi vizsgát tett. Résztvett 
a szabadságharezban, mint Ivánka Imre se­
gédtisztje. A szabadságharez leverése után be­
sorozták az osztrák seregbe s itt fölvitie tö- 
hadnagyságig és az ezred segédtisztségéig. 
1857-ben mint huszárfőhadnagy neveztetett ki 
a pesti cs. kir. országos törvényszék tanács- 
titkárává, 1860-ban a székesfehérvári cs. kir 
megyei törvényszékhez tanácsnokká s e tör­
vényszék feloszlatásával a pesti kir. táblához 
tanácsjegyzővé. Ez időlő' fogva fokozatosan 
haladt előre, 1862-ben táblái titkár, 1866-ban 
hétszemélyes táblai tanácsjegyző, 1869-ben a 
a táblánál számfeletti bíró lett, 1869 ben a 
legfőbb ítélőtáblához ideiglenes minőségben 
birővá nevezetett ki, 1870-ben rendes bíró 
lett. két év múlva tanácselnök, 1880-ban jú­
nius 27-én a kir. tábla alelnöke lett s e mi­
nőségben helyet foglalt a főrendiházban. — 
Tagja a közjogi bizottság és az igazoló bizott­
ságnak. A magyar kir tudomány-egyetem 1880. 
május havában a százados ünnep alkalmával 
disztudorrá választotta. 1881 cov. 7-én ő fel­
sége »szeredi« előnév használata melleit ma­
gyar nemességgel tüntette ki. Jogászt nagy 
lure melleit mint szépirodalmi író is névre 
tett szert. Véka Lajos álnév alatt több re­
gényt. irt.

A boldogult hült tetemei e hó 18-án dél­
után 2 órakor Szereden, (Pozsonymegye) té 
tétnek nyugalomra.

Ujdi&nságok.
* ^Érettségi vizsgálat A pót- és 

javító érettségi vizsgálatok a tisz ánluli ev. ref 
egyházkerületben tt debr, főgimnáziumnál tar­
tatnak, mint eddig, és pedig : Írásbeli szept. 
1- 5, szóbeli szept 6-ik esetleg 7-ik napján. 
Az irományok aug 81-én deli 12 óráig bekül­
dendők ; személyesen megjelenni annak, ki egesz 
vizsgálatot tesz, aug. 31-en, annak, a ki csak 
szóbelit tesz, szept. 5-en szükséges. Az igaz­
gatóság hivatalos órája mindennap d. e. 9—11. 
d. u 3 —5 a gimnáziumi igazgató szobában. A 
g í m ti. i g a z g a t ó s á g.

* Az orsz honvédgynlés Az Or­
szágos Honvédegyesület központi bizottsága ar­
ról értesíti a honvedegyesületeket, hogy az 
országos honvédgyülést szept. 2-áről szept. 
5-ikére halasztottak, az előertekezlet ennél­
fogva szept. 4-én lesz Budapesten.

A többi urak szinte szánakozva nézték 
az esetlen festőt, a ki csakhamar a közirigy- 
ság tárgya lett. Leonora feltűnően megkülöm- 
bözlette mindnyájunk között. Szilárd egy ideig 
feszengett, ügyetlenkedett, de vacsora után 
egyszerre szokatlanul beszédes lett. Leonórá­
val koeczintott és fenékig ürítette a sugár 
pezsgős poharat. A szép asszony egy pillanat­
ra felhasználta ez általános figyelmetlenséget, 
a festő fölé hajolt és mosolyogva súgta :

— Hogy érzi magát ?
Becz Szilárd végig simította fürtös ha- 

lantékat és ezt felelte :
- Buldogun asszonyom, boldogan.

Aztán felállt és lomha lépteivel felém jött. 
megszorította a kezeimet és ragyogó arczczal 
mondá:

— Köszönöm, neked köszönöm ezt a bol­
dog pillanatot 1

— Menjünk már — szóltam a mámoros 
festőnek.

— Soha ! — kiáltotta és az asztal mellé 
ugrott. — Töltött. Poharát magasra emelve 
kiáltá

— Urak ! a legszebb asszonyért.
A következő pillanatban a poharak ösze- 

csapódtak és a pohárkoezczanás közzül a Leo­
nora vidám nevetésének édes- csengése hallat­
szott ki, a ki tüntető megkülömböztetéssel kocz- 
czintott Becz Szilárddal . . .

Ili
A festő egy idő óta megváltozott. Keveset 

látom, de a mikor találkozom vele, alig is­
merek rá, annyira jókedvű. Képei, a melyeket 
utóbb készített, igazi mesterművek. A szerel­
met örökíti meg küiömböző variatiokban. Arcza

* Kárpát egylet A m. o Kárpát- 
egyesület keleti Kárpátok osztályának XVI- k 
őszi ülése f. é. aug. hó 13-án tartatott meg 
Kassán. Az évi jelentés átnézetet nyújtott az 
osztály ló évi fennállásának működéséről, mely 
szerint kiadatott az aggteleki barlangban vég­
zett munkálatokra 783 frt 22 kr, utakra és 
menedékházak építésére 1281 frt 24 kr, s a 
különféle kiállításokon kiadott jutalmakra 636 
frt. Az 1892-ik évi bevétel volt 1521 frt 76 
kr, a kiadás 1205 frt, a pénztár-maradvány 
316 kit 06 kr. Az aggteleki barlang uj be­
járatánál egy menedékház epittetetl, az ulak 
helyre állíttattak s 300 lépcső ki váltatott. Az 
1892-tk év folyamán 562 látogatója volt a 
barlangnak, s a kezelési számla 209 frt 09 kr 
többletet mulat ki. A barlang-bizottság elnöké­
nek jelentéséből kivihető, hogy az 1893-tk év 
lolyamán aug. hóig a barlangban több híd, s 
a barlang régi bejáratánál egy kocsiszín lett 
építve. Az 1894-)k évre elhatároztatott, hogy a 
Hoverlára egy menedékház építtessék, s az 
aggteleki barlangban az utak bővíttessenek. — 
Továbbá tekintette! arra. hogy a m.-sziget- 
körösmezői vasút megnyitása után a kéjutazók 
száma tetemesen fog emelkedni e vidéken, 
megkerestelek a máramaros-vidéki választ­
mány, hogy a vezetőket a Popp Iván, Hoverla 
es a Tiszaforrások videkere nézve szervezze, 
rendezze és beossza. A pótválasztások a kö­
vetkező eredményűvel tartattak : Az osztály­
választmányba beválasztatott : Kassay István, 
Granovne Adolf és Wolafka Antal. A mira- 
maros-vidéki osztály választmányának, magas 
életkora végett vissza lépett elnöke Lónyay 
János főispán tiszteletbeli elnökké választatván, 
neki az osztály érdekében kifejtett sok évi t'á- 
radha'a'lan tevékenységéért a gyűlés jegyző­
könyvileg meleg köszönetét nyilvánítja. — A 
máramaros-vidéki választmány elnökévé Sch lcz 
Gyula min. tanácsos, alelnokévé Kulka Kálmán 
m. főjegyző, pénzlárnokavá Kostyál József, vál. 
tagokká pedig Ágoston Sándor és Schmidt 
László választattak meg. A jövő évi közgyűlés 
megtartása Uugvárrn határoztatott, s a Besz- 
kid-vidékt választmány bízatott meg az elő­
munkálatok el készítésével.

* Dalestély. A debreczeni dalegylet 
1893. évi augusztus hó 18-án, pénteken a 
nagyerdei vigadóban Mácsay Sándor karnagy 
vezetése mellett zártkörű dal- és zeneestélyt 
rendez. Műsor :

»Királyhimnusz« : ZimaytóL
»Mi riasztja ft I . ZimaytóL
•Télen-nyáron« : ZimaytóL
* Honfi-dal« : Gaáltól.
»Minden este« : Zieglertöl. — Belépti-di] 

személyenként I frt. Családjegy 3 személyre 2 
frt. Kezdete este 8 és fél órakor. Egyleti ala­
pító és pártoló tagok szabadjegyeiket használ­
hatják. A szabadjegy 3 személyre érvényes, — 
a csa:ád többi többi tagja a belépli-dij felét, 
vagyis 50 krt fizet. — Alapitó vagy pártoló 
tagsági aláírást a pénztár a dalesteken elfo­
gad. A kiknek pártoló tagsági szabadjegyök le­
járt. szíveskedjenek aláiratkozni, hogy a sza­
badjegyek kiállithalók s a dalestélyen már ér­
vényesíthetők lehessenek. Felkéretik a nagy­
érdemű közönség.hogy előadandó darabokat 
csendben meghallgatni szíveskedjék A z e 1- 
n ö k s é g.

* A szerbtövis őshazája Erről ir 
a Természettudományi Közlöny-ben tudomá­
nyos apparátussal megtámogatott czikket Al­
föld. Fialt Károly. Azon kezdi, hogy Amerika 
fölfedezéséig Európában csak a szerbtövis kö­
zel rokona, a czigánytnogyoró vagy koldus- 
letü volt ismeretes. Honnan kapta tehát ezt a 
másik kedves vendeget Európa ? A botaniku­

sok között két elmélet uralkodik a szerbtövis 
őshazájáról. Az egyik elmélet szerint, melvet 
Reissek a bécsi batanikai muzeum őre állít,itt 
fel, az orosz pusztaságokról vándorolt a czi- 
vilizált világba ez a hasznos növény. A másik 
elmélet sokkal régibb, kifejezte több régi bo­
tanikus s ehez csatlakozik Flatt Károly is. j.; 
szerint a szerbtövis délamerikai benszülött s" 
portugál tengerészek hajóin tette meg az utat 
az Oczeánon át, épp úgy, mint több hasznos 
növény. A szerbtövis persze hívatlan vendé1’ 
volt ezek mellett, de azért szépen meghonosít 
dőlt az uj hazában, először természetesen 
Portugáliában. Az bizonyos, hogy Tournefort 
franczia botanikus ilt találta a legelsőt 1680- 
ban, mikor portugál földön bolanizalt. Flatt 
a szerbtövis dolgában levelezésbe bocsátkozol; 
a legkiválóbb amerikai botanikusokkal s ezek 
is megerősítették azt a hitét, hogy a szerbtövig 
Dél-Amerika kincseivel vándorolt be P»,. 
lugáltaba s innen terjedt el, kelet télé vándo­
rolva, egész Európában.

* Névmagyarosítás Kohn Ábrahm 
debreczeni lakos vezeteknevenek »Kardos« ra 
kért átváltoztatása, belügyminiszteri rendelettel 
megengedletett.

* Időjelző esernyő. Egy esernyő-gyárosnak ar 
a szerencsés ötlete támadt, hogy olyan anyagból ké­
szítsen esernyőt, amely önmagától megmutassa, hogy 
lesz-e eső vagy sem. S tényleg talált is valaminő oly 
keveréket, amely által az ő esernyőinek a szövete 
nedvesebi) időjárásnál sötétkék, száraznál pedig fekete 
szint mutat, az tehát egészen kétségtelen, hogy az. az 
ernyő, amely jelzi a gazdájának, hogy mikor vigye 
magával s mikor hagyja otthon, — igen jó ernyő lesz.

* A király születésnapja Holnap, 
pénteken, aug. 18-án. ő felsége a király szüle­
tésnapja alkalmából, az anna-utezai zsidó temp­
lomban reggel 7 órakor, az ev. rét. nagytemp­
lomban 8 órakor, a r. katb. templomban 9 óra­
kor, az ág evang. teplombau pedig 10 ó ünnepé­
lyes istenitiszteletek tartatnak, melyeken a városi 
és megyei hatóság tagjai, élükön gróf Degenleld 
József főispánnál, testületileg megjelennek.

* Tűzoltó közgyűlés. H.-Böször- 
menyből ma itt járt a tűzöl tófóparancsnok es a 
parancsnokság több tagja, hogy S z i k s z a y 
Gyulával, a helyb. tűzoltó egylet főparancsnoká­
val, a debr. és hajdumegyei tüzolto szövetség e - 
nökevel értekezletet tartsanak, hogy a szövetség 
mikor tartsa ez évi közgyűlését. — A közgyűlés 
székhelye ugyanis az idén H.-Böszörmény le.-z. 
A gyűlés elörelatliatólag szept. havában fog meg­
tartatni.

* Kolera-rendelet. A belügyminisz­
ter a keresk. miniszter átirata mellett rende­
letét intézett városunk törvényhatóságához, 
mely rendelet kolera esetén a postákon szál­
lítandó tárgyak továbbítására, a kü Idein é/nvA 
korlátozására, egyáltalában a postai Aíi/demé- 
nyek mikénti kezelésére vonatkozik. A rende­
let alapjául a drezdai nemzetközi közegészség! 
kongresszus határozatai tekintendők. — Azon 
esetben, ha a kolera hatóságilag konstatálta

j nék, csupán a levelek, szállító űrlapok, kereszt 
t kötés alatt küldendő árjegyzékek, hírlapuk, 

folyóiratok stb. nem korlátozfatnak a továb­
bításban. Posta járatok, rovatolási összekötte­
tések, rovatolási módozatok stb. teljesen érin­
tetlenül maradnak. A postai csomagok felvé­
tele csak oly helyeken esik korlátozás ala, 
hol a kolera járvány hatóságilag konstatálva 
van. s arról a posta-, vagy távirdahivatalosán 
értesittetik. Ezen esetben bőrnemüeket, ruha- 
nemüeket, gyümölcsárukat továbbítani nem 
szabad.

* Vizsgálat. A harmadik kerületi ka­
pitányság tegnap délután orvos-rendőri vizsga­
latot tartott az olajütőben. A 9-ik számit ház­
ból, mely egészségtelennek találtatott, a lako­
kat kiköltöztették.

minha szenvedőbb volna, de halványsága csak 
érdekesebbé tette. Olykor a czigánynyal is hu­
zatja és dörmögő hangjával kíséri, hogy :

Kétszer uyillik az ákáczfa virága . .
A telet mámoros örömben, emésztő gyö­

nyörűségben éke keresztül. Egyszer a műter­
mébe hivott és nevetve mutatott egy képre : 
Leonora volt lefestve a környezetével. —- Egy 
szép asszony gúnyos mosolylyal taposott egy 
rakás karrikaturát, a kik előtte térdepeltek.

-— Melyik vagy te ? — kérdeztem.
—- Jámbor, — mondá nekem és szoron­

gatta a kezemet — én itt vagyok ni — és oda 
mutatott a szép kép szivére.

Mikor tavasz lett és virágoztak az áká- 
ezok, egyszerre csak betoppant hozzám. Szo­
morú volt és sápadt. Sétálni hivott. A mint 
végig haladtunk az akáczsoron, kétszer is meg­
állatott, mintha mondani akarna valamit. — 
Egyszer aztán megszólalt :

— Érzed ezt az illatot ?
— Fölösleges — mondani.
Sápadt arczán gyönge pír jelent meg. — 

Ajkait osszeszoritotta es görcsösen kapaszko­
dott a karomba.. Egy pillanatra megálltunk és 
szemeiből könnyel törült ki. A mint meglátta 
hogy észrevettem, mentegetőzni kezdett, de 
többé nem titkolhatta, hogy szenved A sűrűn 
előtörő könnyek mindent elárultak.

— Menjünk haza Szilárd. Te rosszul 
vagy ?

— Dehogy . . . Nem én, de lásd, ha egy­
szer az ember szerelmes, akkor meg is szo­
kott bolondulni.

— Vigasztalni akartam, de félbesza­
kított.

— Tudom, mit akarsz mendaní. —

Szeretett engem is, mint másokat, megunt 
engem is, mint másokat ; eldobott engem is, 
mint másokat. — Régi dolog. — Ne ismé­
teld; menjünk haza Még egy képet akarok 
mutatni.

Mikor haza mentünk, a műterem egy 
sarkában felállított képről lerántotta a lep­
let. - Igéző pongyolában Leonora állott elül­
tem. A megszólalásig híven volt találva. — A 
dühtől és a fájdalomtól elrekedt hangon ki­
áltotta :

— Ismered a modelljét?
Feleletet sem várt. Egyszerre megraga -t t 

a képet és rettenetes haraggal sújtó ta a föld­
re. aztán felkapta, tépte, szaggatta. Erős kezet 
között néhány pillanat alatt darabokra szakadt 
a vászon.

Rongy, rongy! kiáltott és szétszórta min­
denféle. Aztán rávetette magát a pamlagra és 
zokogott keservesen.

Nem háborgattam. Kinéztem az ablakon 
az utczára, hol a tavaszi verőfényen hullám­
zott a sokaság. Egyszerre egy kocsi robogott 
el az ablak előtt. Leonora ült benne, körül­
véve egy nehány uj gavallértól, a kikkel vi­
dáman nevetett

Megunta volt az ürességet és tartannal 
keresett; megunta a tartalmat és ismét üres­
séget óhajtott. A fecsegő majmokra raunt és 
felcserélte a hallgató medvével; mig ismét a 
hallgató medvét unta meg és visszatért a 
majmokhoz.

Valyon egyszer nyílta szive ennek az as­
szonynak és a többi csak látszat?

1893. augu]

* Vadász
kezdetével egymás 
házán a vadászj. 
kellemesen lepi ml 
hogy a városhatár]

* Az uj se] 
ikén délután kát 
lés lesz a sertés 
gyában. Ezen a j 
készíteni az ujváj 
gyában.

* Olcsó B 
betiltásával á diri 
gyűlt a sok dinnv- 
árulni, a közönség] 
dinnye vásárlástól 
dinnyét nem k--r-l 
más években szol 
olcsó

* Gyanús
előtt megilletődvf 
tányságnál Dr. G 11 
hogy nagy-uj-u czal 
gyanús kor-■ íti-nye 
napszámos, kihez 
vei az utczán tali] 
beteg neve B é z i( 
marhákat hajtott, 
érkezvén, hirtelen 
hányszékelés I 
az is, hogy T. Fül 
szerüleg lepett fel. 
az udvaron maradi 
tói elkülönített hűi 
mázó nyomban a 
őröket küldött a 
kocsin a barakkba I

* Kisdedóx 
téri kisdedóvó f. 
beiratasok pár na]

* Tűzoltóit, 
badkáról. hol azon 
ban nem voltak j] 
tűzoltó versenyek 
pólyái tűzoltó egy

* Jönnek 
hó 6-ikán érkezik j 
gyalogezred 4-tk z 
lóatj, mely a gY£ 
ló-ikáig marad ni 
Ságnál lesz elszáll] 
utczai kerületben

* Értesitej 
erdei vigadóban 
meghívók szétkii.j 
hogy egyeseknek, 
latiak s a dalestél 
hívők kézbesítve 
ható lehessen, szív 
nai Ferencz. vágj 
városházánál lev 
radni, hol az rés 
liitatni A párt I 
a dalestély alkalmi 
a szabadjegyek
ki vannak állitx; 
ugyszinte azok re] 
köteluzetlsegök f. 
Vártoló tagságra 
Az e 1 ti ő k s é gi

’ Halálozj 
teiüieten az eimuil 
vetkező halálozás 
Sziies Julianna \ 
6 h. ref. béllmrut 
ref. méhrák, Királl 
bélhurut, Tóth Jál 
Kovács Mari ev. n 
65 ev. ref. veselob 
hurut, Békési Rózj 
Szabó Gábor 56 
Ferencz 2 é. r. k I 
é. ref. béllmrut. 
Róza fia 1 h. izr 
67 é. ref. gutaiite 
ref. gulaiites. Csaj 
hártyalob, Kohn 
Marjai Gábor 1 ei 
zsánna 4 hó. ref j 
4 hó. ref. bélhuríj 
aggkór, Szalai Re 
Erzsehet 8 hó. ru 
23 6. ref. tüdógüm] 
k. velesz. gveng.. 
Nagy Sára 62 é. ró 
hetes ref. velesz. gj 
bélhurut. Hegvi M 
Nánási Róza 6 hő 
10 hetes ref. bellit

* Az igaz 
erje. A budapes 
napelőtt este bet 
központi pályahaz] 
esett meg. Azok 
lön nyaralnak, 
szokták liasználij 
nvire tömve vanu 
pesti bankár, a k 
akinek első osztá; 
a -kupék mind 
üres kocsit, látott 
hogy nyissa ki 
vezető azt felelt-] 
lévén, nem nyit!) 
erre maga nyitót] 
mint az egyik kr 
nos urat talált. E 
kárnak azonban 
Ívesen ismerni, 
Szilágyi Dezső igi

i
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* Vadász-szezon. A vadászati évad 
kezdetével egymást érik a látogatók a város­
házán a vadászjegyek kiváltása végett. Igen 
kellemesen lepi meg a vadászatot kedvelőket, 
hogy a városhatárán igen sok a rucza.

* Az uj sertésvásártér F. hó 21- 
ikén délután katonai s rendőri bizottsági gyű­
lés lesz a sertés vásártérek elhelyezése tár­
gyában. Ezen a gyűlésen javaslatokat fognak 
készíteni az ujvásártér hova helyezése tár­
gyában.

* Olcsó a dinnye. A dinnye árulás 
betiltásával a dinnyetermelők földj»n össze 
gyűlt a sok dinnye s most, hogy már szabad 
árulni, a közönség még mindig idegenkedik a 
dinnye vásárlástól. Ez az oka azután, hogy a 
dinnyét nem keresik, nem veszik, úgy mint 
más években szokták. Ezért a dinnye igen 
olcsó

* Gyanns megbetegedés. Ma dél­
előtt megilletődve jelent meg a 11. kér. kapi­
tányságnál Dr. Glück Lajos orvos, jelentvén, 
hogy oagv-uj-uiczán a 3350-ik szánni háznál 
gyanús körülmények közt betegedett meg egy 
napszámos, kihez a megbe'egedett felesege, ki 
vei az utczán találkozott, hitta sürgősen. A 
beteg neve B é z i Bál, ki Tisza-Füredvől, hova 
marhákat hajtott, ma á hajnali vonattal meg­
érkezvén. hirtelen össze rogyott az udvaron és 
hányszékelés vett erőt rajta. Igen gyanús már 
az is, hogy T. Füredről, hol a kolera járvánv- 
szerüleg lépett fel, érkezett meg Bézi. A beteg 
az udvaron maradt továbbra is. a többi lakok­
tól elküönitett helyen. Erdélyi rend. fogal­
mazó nyomban a jelentés után orvost es rend­
őröket küldött a színhelyre, honnan a beteget 
kocsin a barakkba szállítottak.

* Kisdedóvó megnyitás A rózsa- 
téri kisdedóvó f. hó 21-én nyittatik meg. A 
beiratasok par nappal előbb kezdődnek.

* Tűzoltóink mar haza érkeztek Sza­
badkáról, hol azonban — miután kellő szám­
ban nem voltak jelen — nem vettek részt a 
tűzoltó versenyeken s így a budapesti es to­
polyai tűzoltó egylet vitte el a babért.

* Jönnek a katonák. Szeptember 
hó 6-ikán érkezik Debreczenbe a Ill-ik honvéd 
gyalogezred 4-ik zászlóalja Zilahról. —• A zász- 
lóaij, mely a gyakorlatokra jön városunkba, 
lti-ikáig marad nálunk. A katonaság a lakos­
ságnál lesz elszállásolva és pedig a Kossuth- 
utczai kerületben.

* Értesítés. Holnap, pénteken, a nagy­
erdei vigadóban tartandó dalestélyre szóló 
meghívók szétküldettek, de megtörténhetett, 
hogy egyeseknek, kik a meghívóra igényt tar­
tanak s a dalestélyre eljönni óhajtanak : meg­
hívók kézbesítve nein lettek; hogy ez pótol­
ható lehessen, szíveskedjenek meghívóért Krasz- 
nai Ferencz. vagy Péter Gábor urakhoz a 
városházánál levő hivatalos helyiségbe felfá­
radni, hol az részökre készségesen ki fog ál­
líttatni A pártoló tagsági egyleti szabadj egyek 
a dalestély alkalmával a pénztárnál átvehetők, 
a szubadjegyek általában mindazok részére 
ki vannak állítva, kik újabban aláiratkoztak, 
ugyszinte azok részére, kiknek pártoló tagsági 
kötelezettségük f. évi junius hó végével lejár. 
Pártoló tagságra aláírást a pénztár elfogad. 
Az e 1 n ö k s e g.

* Halálozások. Városunk kül- és bel­
területén az elmúlt héten, aug. fi—13-ig a kö­
vetkező halálozások történtek : Rácz Mihály és 
Szűcs Juliánná fia ref. ha'vasz, Vas Mihály 
6 h. ref. bélhurut, Török Juliánná 8ö éves 
ref. méhrák, Király Mihály hat hónapos ref. 
bélhurut, Tóth János fi2 é. ref. agyszélhiidés, 
Kovács Mari ev. ref. bélhurut, Polgári Etzter 
65 ev. ref. veselob, Kolli Sándor fi h. izr. bél- 
hurut, Békési Róza 14 h. ref. bélhurut, Dr. 
Szabó Gábor 56 é. -ef. üdült veselob, Takács 
Ferencz 2 é. r. k. görcsök, Tárcsái István V/3 
é. ref. bélliurut, BerxhergSimon és Rózenzweig 
Róza fia 1 h. izr. görcsök, Késmárki Juliánná 
67 é. ref. gutaütés, Kozma Zsuzsanna 65 é. 
ref. gutaütés, Csapó Juliánná 19 é. ref. has- 
hártyalob, Hohn Piroska 2 hó. izr. bélhurut, 
Marjai Gábor 1 é. ref. bélhurut. Lukács Zsu­
zsáimé 4 hó. ref bélhurui, Kenderes! György 
4 hó. ref. bélhurut, Gyükös Erzsébet 75 e. ref. 
aggkör, Szalai Béla 1 hó. ref. bélhurui, Erdei 
Erzsébet 8 hő. ref. bélhurut, Jobbágy Juliánná 
23 6. ref. tüdögümőkór. Görcsös Jenő 1 hő. r. 
k. ve lesz. gyeiig., Boros Juliánná 9 é. ref. agylob. 
Nagy Sára 62 é. ref. gyomorhurut, Nagy József 6 
hetes ref. velesz. gyeng., Hojsza Róza 4 hó. rét. 
bélhurut, Hegyi Mária 23 é. ref. tüdögümőkór, 
Nánási Róza 6 hó. ref. bél hurut, Szűcs Sándor 
10 hetes ref. bélhurut.

* Az igazságügy-miniszter affai- 
erje. A budapest-miskolezi vonaton, mely teg 
napelőtt este hét óra 45 perczkor indult el a 
központi pályaházból, nagyon szenzácziós dolog 
esett meg. Azok a budapestiek, a kik Gödöl­
lőn nyaralnak, rendesen, ezt a vonatot 
szokták használni s igy a kupék több­
nyire tömve vannak. — Brandi Arnold buda­
pesti bankár, a ki szintén Gödöllőn nyarai, s 
akinek első osztályú bérletjegye van, minthogy 
a kupék mind túl voltak zsnfolva s egy 
üres kocsit látott, felszólította a vonatvezetőt, 
hogy nyissa ki neki ezt a szakaszt. A vonat- 
vezető azt felelte, hogy ez szolgálati szakasz 
lévén, nem nyithatja ki és tovább ment. Brandl 
erre maga nyitotta fel az ajtót és beszállt. A 
mint az egyik kupéba belépett, ott egy magá­
nos urat talált. Ez a magános ur, a kit a ban­
kárnak azonban nem volt szerencséje szemé­
lyesen ismerni, nem volt senki más, mint 
Szilágyi Dezső igazságügyminiszter. A kegyel­

mes ur, a kit kényelmében igy megzavartak, 
oda szólt a hívatlan utitársnak :

— Hagyja el a kupét. Itt nincs joga ülni; 
ez szolgálati szakasz.

A bankár erre azt fele1 te. hogy semmi ked­
ve sincs kiszállni s ebben a kupéban fog utazni, 
mert az egész vonaton nincs hely. A miniszter 
és a bankár közt. a kik testi termetre nézve nem 
valami sokban különböznek egymástól, erre szó­
váltás támadt. E közben a vonat Péczelre ért : 
az igazságügy miniszter, mihelyt a vonat az ál­
lomásra berobogott, odaintette a kalauzt és rá­
parancsolt :

— Hivja elő a csendőröket 1
Az állomáson levő két csendőr azonnal a 

kupéhoz sietett s az igazságügyminiszter paran­
csot adott a csendőröknek

Fogják el ezt az urat és szállítsák le a 
vonatról.

A csendőrök erőszakkal le is szállították 
Brandlt a vasútról és feltiizött szuronyok közt 
kísérték be az állomás főnökhöz, mialatt a vo­
nat tovább indult, ott hagyva a bankárt. Azálln- 
másfőnök, miután Brandlt kihallgatta, állítólag 
bocsánatot kért és kijelentette, hogy a kalauznak 
nem volt joga őt a vonatról leszállitatni s fegyelmi 
vizsgálatot fog indítani ellene. Brandt bankár 
az igazságügy miniszter ellen személyes szabad­
ságán ak megsértése miatt, bűnvádi feljelentést 
fog tenni s eziránt már értekezett is egy neves 
budapesti ügyvéddel.

A dcbreczeni jótékony nőegylet
választmánya í. hú 19-én, szombaton d. e. 10 
órakor az árvaházban felállíttatni szándékolt 
nöipariskola ügyében gyűlést tart az egyleti 
elnök lakásán, melyre a választmány tagjai 
ez utón is meghivatnak.

* Szülők figyelmébe U 1 r e i c h
Teoftl evang. elemi fin tanító urnái Gölnicz- 
Banyán, két vagy három elemi osztályú ta­
nuló igen jutányos fizetési feltételek mellett el- 
fogadlatik a jövő iskolai évre. Érdeklődő szülők 
keretnek a nevezeti tanítóhoz fordulni, helyben 
pedig (lennel Sámuelné úrnő szívesen szolgál 
felvilágosítással Kádas-utczán 1836. (364.)

* Köszönetnyilvánítás Mindazon 
igen tisztelt ösmerösők és rokonok, kik feledhet- 
len Géza fiam elhunyta alkalmából súlyos bá­
natomban részvétükkel osztoztak, fogadják hálás 
köszönetéinél. Uzv. S z á n t a y Józsefné.

* Egy halott kalandjai. Gulács be- 
regmegyei község határában egy tutajos véres 
holttestést vettette ki a Tisza. Énnek a tutajos­
tul k regénye van, az igaz, hogy eleiével fizetett 
meg szegény ezert a nem közönséges ember­
nek való dicsőségért. A szegény Janó — igy 
hívták a tu táj őst—- Sirosmegyében volt otthon, 
de csak télen. •— Nyáron mindig feljárt Mara- 
mavosba fát vágni s azt azután leusztatta a 
Tiszán Újlakig. Odafenn Máraniarosbaii ehez a 
munkához szerzett maginak egy gyönyörű 
orosz menyecskét: az volt a Janó felesége, — 
de csak nyáron, mert telire a férj hazament 
Sárosba kosarat fonni. Ámde a menyecske úgy 
gondolta, hogy jóravaló asszony télen se lehet 
meg férj nélkül s igy történt, hogy a szegény 
Janónak nem sokara a házaséletben is társává 
lett társa a fausztatásban, a ki ott lakott a 
tnáramarosi faluban. Megtudta a dolgot a férj 
s mikor most utoljára tutajra szállott a két 
ember, kiegyenlítették perüket olt a Tisza kö­
zepén, a sötét fenyvesektől beárnyékolt vizen. 
A szerelő volt az erősebb és egy fejszecsapás- 
sal a másvilágra s egyszersmind a Tisza fene­
kére küldötte a férjet. Itt végződik a Janó re­
génye s itt kezdődnek az ő kalandjai. A viz 
levitte a holttestet Gulácsig s ott kivetette. 
Mivel ez éppen a gulácsi határba esett, azon- 
nel bejelentették a központba az esetet, hogy a 
hatóság hivatalosan intézkedjék eltakarítása, il 
letőleg a vizgálat megindítása iránt. De Icszál 
lőtt az éjszaka és sötét leplével behoritá a 
Tiszapartot; a jó gulácsi a k — igy beszeli a 
llereg — elgondolták, hogy mennyi huzavoná­
juk származik nekik most ebből a közéjük ve­
tődött halottból. Költsége lesz belőle a község­
nek, tálán hiába való vizsgálat is a faluban ! A 
gulácsiak segítettek a bajon: szépen átlopták 
a holttestet alig öt ölnyire a kisari határba s 
nyugodtan lefeküdtek aludni. Másnap aztán 
Kis-Árból ment a hivatalos jelentés a.szatmári 
járási központba. És azután megint követke­
zett egy éjszaka s ezen az éjszakán a kis-ari- 
ak, a kik éppen úgy gondolkoztak, mint szom­
szédaik, visszalopták a holttestet a gulácsi ha­
tárba. — Tovább nem lehetett folytatni az 
Operette: a holttesttel, mert már nagyon kö 
zeledetl az enyészet felé. Földbe kellett tehát 
tenni a szegény Janót, aki most már ki­
pihenheti életének és halálának viszontag­
ságait.

Irodalom és művészet.
A király és királyné szobra. Az

uj országháznak a Munkácsy Mihály nagyszerű 
képén kívül még egy főékessége lesz művészi 
alkotásban, tudniillik a királynak és királyné­
nak nagy szoboralakja világos márványból. — 
Az országház építésvezetősége nevében Tisza 
Lajos gróf most irta ki a pályázati felhívást a 
szoborcsoportozatra. E szerint : világos szinti 
márványból alkotandó egy szoborcsoportozat 
mely a királyt koronázási díszben ábrázolja (a 
koronát esetleg a főalak melletti álványon le 
bet elhelyezni), s az ország nagyasszonyát, a 
királynét a király mellett. —- A talapzat dom­
borművel a korona és nemzet közötti kiegye­

zés allegorikus képét mutassák. Ezt a szobrot 
az uj országház főcsarnokának legszebb he­
lyére fogják helyezni. A szobor helyére és 
méreteire vonatkozólag Steindl Imre műegye­
temi tanár s az uj országház tervezője nyújt 
szívesen felvilágosítást. A szoborcsoporzatnak 
fél nagyságban elkészítendő gipsz mintájára 
hirdet pályázatot az országház építés vezető­
sége. Barom, egyenkint hatezer koronából álló 
dijat tűz ki e czélból, megjegyezvén, hogy csakis 
a művészi becscsel bíró munkákat fogják ez 
összeggel kitüntetni. A pályázati határidő 1896 
ev május elseje, a mikor a pályamunkákat 
az ezredéves országos kiállítás területén kiál­
lítják.

Különfélék.
Megmagyarositott hajó Az Ad­

ria Tengerhaiózasi vállalatnak Stefanie nevű ha­
jó] a, mint ezt annak idejében megírtuk, a ten­
gerbe veszett. A társaság az eisülyedt hajó 
helyébe most uj gőzöst építtet Angliában, de 
az uj gőzös neve nem Stefanie hanem Stefá­
nia lesz. Az oda veszett hajó különben egyet­
len ha ója volt a társaságnak, melynek nem 
magyar volt a neve.

Fejedelmi házasság. Egy müncheni 
lap legújabb számában szenzácziós bírt közöl. 
E hír szerint egy müncheni művésznő, aki 
szépségével a színpadon, meg azonkívül is nagy 
feltűnést kelt, a napokban menyasszonya lett 
egy herczegnek, aki a né met császári házhoz 
igen közel áll. A herczegről a gótliai almanach­
ban ez all : Frigyes Vilmos Lajos. Sándor po­
rosz herczeg, született Berlinben, 1820. junius 
21-én. gyalogsági tábornok stb. A fiatal, ritka 
tehetségű művésznő tehát, aki alig ezer beles 
még — hetvenhárom éves vőlegényt kapott. A 
herczeg Ostentendeben ismerkedett meg ve'e.
A művésznő most lelép a művészi pályáról.

A kolera külföldön. Berlin, aug 15. 
Berlin keleti részében a lengyel munkásnép kö­
zött három kolera megbetegedés fordult ele. — 
Gyanítják hogy a betegedést Orosz-Lengyelor­
szágból hurczolták be. A hatóság a leg­
messzebb menő óvintézkedéseket foganatosí­
totta.

A legfrisebb válóper.
— Tanúság a szobacziczákuak.

A »Három a tánc/.« czimü pletyka-lapban 
olvastam nagy almélkodással:

»X úrnő, az előkelő világ tagja, válik V 
űrtől. A magas körökben nagy feltűnést kel­
tett e szenzácziós válóper.«

Hogy a magas körök kíváncsiságán» k ele­
get tegyek, a szerkesztői ur szívességéből el­
mondom az előzményeket.

Y ur, hiszen ismerik önök a »Csillag« 
világhírű versenyparipa elegáns gavallér tulaj­
donosát. elkövetett egy nagy belőni súgót.

Megnősült.
Enyhítő körülmény gyanánt mindazon­

által azon pénzhiány tekinthető, mely Y ur 
bevételi rovataiban mutatkozott.

A vékony d -sál óriási - állott szemben.
Y ur először főbelövésre gondolt, majd 

bővebben megfontolván, hány versenyparipá- 
nak lehet ö még hires tulajdonosa s hányszor 
ihatik brúdert ő nagy kegyelmessége a Itessen- 
rexeni herczeggel, nagy lépésre határozta el 
magát.

Beállított a tarkoponyájti, de dús pénzű 
Z bankárhoz s ott rövid profiig után elmondta 
előkelő racscsolássál, hogy hajlandó elvenni a 
kisasszonyt, egy millió hozománynyal.

A bankár ur barátságos ránezba szedte 
nyárspolgárias arczát s igenlöleg bólintott.

A menyegző előtt a kisasszony, a báró 
ur jövendőbeli boldog nejeeskéje, fontos nyi­
latkozatott tett:

— Uram, tudom, hogy én ráadás vagyok 
a millióhoz. De olyan ráadás, mely nem sze­
retné magát megcsalatni. Uram! Ha rájövök 
arra, hogy hátam mögött szerelmeskedik, fel­
mondom a frigyet.

Illedelmes pukcdlit vágott s azzal tá­
vozott — —- —

E gondolat sejteti veled, szeretett olva­
sóm, a bekövetkező rémes dolgokat !

A báró ur egyezett a feleségével.
A menyecske nem vett észre semmit, 

pedig résen állott.
Egy nap takarítás volt a nagyságos asz- 

szonynál.
Felfordult az egész ház. Előkerültek azok 

az apró-cseprő csecse-beesék, dobozok, ékszer­
tokok, hajportekcrcsek stb.

A báróné önagysága kíváncsian szemlélte 
ezeket.

Miczuska — a csinos szobaleány, buzgón 
adogatta oda azokat a nagyságos asszonynak.

Egyszerre a bárónő elkezd nevetni.
Egy kis arany keresztet tartott kezében, 

a felől töprengett hangosan monologizálva:
- Ejnye, hogy nem jut eszembe, hol 

láttam ezt ? Pedig olyan ismerősnek tetszik 
előttem valahogy ?

— Nagyságos asszonyom — felelt szapo­
rán Miczuska — a báró ur hordja ezt az inge 
harmadik gombján, min t régi fogadása tartja.

— Ah, emlékszem.
De azután a barátságos szemeeskék vil­

lámokat. szórtak, a homlok fedőkbe vonult s 
a báróné indulatosan kérdezte :

— S maga honnan tudja oly kitünően,
hol viseli férjem e keresztecskét s miért ? 

Hallgatás volta válasz.
A nagyságos asszony pedig következte­

tett s megindította a válópert.
A báró ur dühösen vakarja — tar ko­

ponyáját.
Jól teszi!

Krónika író.

Debreczeni piacz.
not) r e c 7. e 11, "Ug. 17.

Országos vásár. II i
lAug. 14.) 111

1 mm. Búza 7.20 7.10 7.00
1 mm. Kétszeres 6.— 5.90 5.80
1 mm. Rozs 5.30 5.20 5.10
1 mm. Árpa 5.20 5.10 5.00
t mm. Zab 6 — 5.90 5.80 11 I
1 mm. Tengeri 6.20 6 — 5.80
1 mm. Köles 5.50 — —
1 mm. Rizs 22.00 fi f
1 mm. Borsó szepességi 17.00 1 ; 5
1 mm. Lencse „ 22.00
1 mm. Rat) fehér 5.00
1 mm. Köles kása 11.00
t zsák Burgonya 1 — Irt mm 2.- - I l i-
100 kiló Szalonna 60.00 62.00 1! 1
100 kiló Háj 54.1 K) 56.00 •

il fi
Marhavásár.

Irányzat: élénk.
Ló-vásár.

LÓ.Felhajtatott 3500 drb,eladatott 1630 drb
Irányzat: élénk.

Napszám árak.

(aug. Iá.)

A debreczeni napszámárakat követ­
kezőleg jegyezte fel a vásárbiróság. Egy férfi a 
gazda kenyerén 90 kr. saját kenyerén 1 frt30kr., 
egy nő a gazda kenyerén 60 kr, a saját ke­
nyerén 90 írt, egy gyermek a gazda kenye­
rén 30 kr, a saját kenyerén 50 kr.

Közgazdaság.
Az 1896-iki ezredéves kiállítás

előmunkálatai a nyári hónapokban is seré­
nyen folytak. A csoportbizottságok szüneteltek 
ugyan, mert a tagok legnagyobb része a fővá­
rosból ciszéledt és nyaralókban, fürdőhelyeken 
van szétszórva. De ez a szünet maholnap 
szinten vég t ér, a tanulmányútra indult szak- 
férfiak legközelebb visszaérkeznek és a kiállí­
tási csoport bizottságok az előkészített munka­
anyag feldolgozásához foghatnak. A nyári 
szünidő alatt Lukács Béla kereskedelemügyi 
miniszter megállapította a sorozatát azon te­
endőknek, a melyeket még a folyó évben el- 
intézletni kíván.

Miután a kiállítási terület kérdése a fő 
várossal egyetértőleg végleg rendezve van és 
a kiállítási csoport bizottságok kevés kivétellel 
már bejelentették működési programúinkat és 
térigényüket, a miniszter intézkedett, hogy a 
Nádors/.igetre vezetendő hidra, valamint a főbb 
kiállítási épületekre vonatkozó előmunká'atok 
olyképen induljanak meg, hogy az illető pá­
lyázati hirdetményeket még ez évii ui lehessen 
közzétenni.

Az épületek közül legelsőben sorra ke­
rülnek a történelmi kiállítás czéljaira eme­
lendő épületcsoport, a gepcsarsnok, a közleke- 
kedúsi csarnok, azután a mostani nagy ipar­
csarnok, melyet kibővíteni és részben álalaki 
tani fognak. A kiállítási területén tervezett u j 
közlekedési nt nyomjelzése szintén még az 
idén történik meg, hogy tavaszra meg tehessen 
kezdeni a fák átültetését és az uj fasorok lé­
tesítését.

A csoportbizottságok már legközelebbi 
üléseikben tárgyalni fogják a szállítási kedvez­
mények, a vámmentesség, a vendéglők és kávé- 
házak engedélyezésének feltételeit, az időleges 
kiállítások ügyét stb. Az ezredéves ünnepé­
lyek évében Budapesten tartandó nemzetközi 
és országos kongresszusok, vándorgyűlések, 
társas összejövetelek ügyében a miniszter 
érintkezésbe lép az illető testületekkel és in­
tézetekkel.

Egy -zóval a munkálatok ugv haladnak, 
hogy a kiállítás ügye a télenaz előmunkálatok 
stádiumából kikerül és tavaszra nemcsak iro­
dákban es bizottságokban, de már a kiállítási 
területén is folyni fog a munka és a nagy kö­
zönség is szemmel fogja Iá:hatni a nagy műre 
való készülődést.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő', szerkesztő és lapkiadó: Kóaa Barna.

Főinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

(aug. 15.) 11 1$
Marha. Felbújtatott 14500 db elad tinit - .200

da rab. Ili
Iranyz; t élénk. • il, n

Sertés-vásár. Is ! ; i 1
(aug. 15.) i. ; !

gin
Sertés Felhajtatott 30500 drb. elad flott

21 416 drb. il
Arak: Sovánv sertés párja : bal hón após r

tói egy éves '2 15—25 fvtig. egv éves egy is fél
év
Irt
kil

3sig 25—
ig. Üreg 
ója 40—1

i5 írtig. 2 évestől f 
ovánv 50—65 írtig. 
5 krajezár.

fijebb 35 50
Kövér sertés

:»
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Üzletmegnyitási jelentés.
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Van szerencsénk a n. é. közönséget mély tisztelettel értesíteni, hog) helyben

Főpiac z, Czégél y-h á z
(Nagy Amália volt helyisége) 

a jelenkor legfokozottabb igényeinek megfelelő, dúsan felszerelt

NŐI- és GYERMEK-FELÖLTŐK ÁRUHÁZÁT
nyitottunk, hol mindenkor

legújabb szabás szerint,divatos
és csakis a legjobb minőségű

szövetekből készült áruk
j -vitosa-rx

llogy a 11 é közönség megrövidítéstől mentve legyen, minden ruhadarab — alku kizárásával — csak

SZ ABOTT ARAKON
lesz eladva. _ A 11. é. közönség jóakarata pártfogását kérve, főtörekvésünket odaírányitjuk, hogy
minden tekintetben teljes megelégedését és nagybecsű bizalmát részünkre állandóan biztosítsuk. Egyúttal 

bátrak vagyunk a mélyen tisztelt közönséget üzletünk megtekintésére meghívni.
(349.) 7—12 _____ __ ___ __ _. —- —r ' —^

©

DEBRECZEN NYOMDÁJA
1 (FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HAZBAN. (A m.kir. főpostával szemben)

teljesei T^onan kexondezott -©

é-

Elvallal mindenfele nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyYédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan ée pontosan eszközöltetnek JK

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
fkmmmxt h étlapokat.

vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszköriillelnek 3t£

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők

©

Ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

gg-> Nyomdánkat, hói északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE II“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomat,k, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.________ _____________
©

ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

— ti í

Hirdetések a DEBRECZEN czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek-© © ------------------
SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

l>or- és riim-vignetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖDLEVELEKET és AB JÉG 1ZÉKEKE 7.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszköztiltetnek -»G

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

* jutányos árakon.
Bírósági végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak

tyfr*» Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljeeittetnek

-©

Nyomatott a xiDt-hreczen« nyomdájában, Főtér. Csanak-ház 1828.
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